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Interrogazione n. 119.23 del 21 giugno 2023 
Open Data anche per il Ticino 
 
 
Signora deputata e signor deputato, 
 
vi forniamo le indicazioni chieste nell’atto parlamentare sulla strategia digitale cantonale 
in generale e sulla pubblicazione di dati riguardanti i risultati delle elezioni. 
 
1. In generale a che punto è la strategia di digitalizzazione e open data del 

Cantone Ticino? 
 
Il Consiglio di Stato include tra i temi prioritari la strategia di digitalizzazione 
dell’Amministrazione cantonale e dell’amministrazione pubblica più in generale. Quale 
conseguenza di questo impegno l’anno scorso il Governo ha istituito la figura di delegata 
alla trasformazione digitale. Il Consiglio di Stato ha ora elaborato un documento sulla 
strategia per la trasformazione digitale del Cantone Ticino nel quale sono proposti gli 
obiettivi strategici con le azioni da adottare per la loro attuazione. Il 25 settembre 2023 è 
stata avviata la procedura di consultazione sul documento che si chiuderà il 30 novembre 
2023. 
 
2. Per quel che concerne i dati delle elezioni: 
 
2.1 Quale è il motivo per cui non è possibile ottenere tutti i dati relativi alle elezioni? 
 
La priorità è evidentemente rivolta verso la pubblicazione dei dati indicati nella legge nella 
forma prescritta dalla legge stessa. I dati da pubblicare riguardanti elezioni e votazioni 
sono elencati nell’articolo 42 capoversi 1 e 2 della legge del 19 novembre 2018 
sull’esercizio dei diritti politici (LEDP). I risultati che figurano nel capoverso 1 sono 
pubblicati nel Foglio ufficiale e all’albo comunale; evidentemente essi sono pubblicati 
anche in forma elettronica nel sito web del Cantone. A causa del loro volume i dati 
figuranti nel capoverso 2 sono invece pubblicati solo in forma elettronica nel sito web (art. 
26 cpv. 2 REDP). Tutti i dati per i quali è prescritta la pubblicazione sono stati 
effettivamente pubblicati nei modi stabiliti dalla legge. 
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2.2 Ci sarebbe la possibilità di creare una piattaforma, “user friendly” sul modello 
di Ginevra per scaricare i risultati delle elezioni cantonali? 

 
Il Consiglio di Stato riconosce l’esistenza di un margine di miglioramento nella 
presentazione dei dati nelle pagine web del Cantone e condivide l’opinione secondo cui 
sarebbe utile mettere a disposizione strumenti per estrapolare in modo semplice i dati in 
una forma che consenta a chiunque di effettuare analisi e statistiche. Proprio nella 
consapevolezza che la pubblicazione dei risultati deve essere migliorata, i servizi 
competenti hanno già avviato le prime riflessioni sugli interventi da apportare nella 
presentazione dei risultati. 
 
2.3 Se sì, quando si prevede la messa in esercizio? 
 
Una ristrutturazione importante della forma di pubblicazione dei dati potrà essere pronta 
per l’inizio del prossimo ciclo di elettorale che prende avvio con le elezioni cantonali del 
2027. 
 
2.4 Se no, per quale motivo non si può creare un “Open Data” ad hoc? 
- 
 
Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta 
complessivamente a trenta minuti. 
 
Vogliate gradire, signora deputata e signor deputato, i sensi della nostra stima. 
 
 

PER IL CONSIGLIO DI STATO 
 

Il Presidente Il Cancelliere 
 
 
Raffaele De Rosa Arnoldo Coduri 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Copia a: 
- Consulenza giuridica del Consiglio di Stato (can-cgcs@ti.ch) 
- Servizio dei diritti politici (can-dirittipolitici@ti.ch) 
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